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Habilidades Ciencias Naturales

Evaluar
Analizar información, procesos o ideas para 

determinar su precisión, calidad y 
confiabilidad. 

En base a elementos intangibles.

Experimentar

Probar y examinar de manera práctica un 
objeto o un fenómeno. 

Requiere materialidad o una acción 
práctica.
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Ciencias Naturales – Pregunta 1

¿Qué significa que el bronce sea una aleación de cobre y estaño?

a.Que es un compuesto, porque se requieren métodos químicos para poder separar el cobre y el 
estaño que lo conforman.

b.Que es una mezcla, porque el cobre y el estaño se unen sin interactuar químicamente entre sí.

c.Que es una molécula, porque está constituida de átomos de cobre y estaño.

d.Que es una molécula, porque el cobre y el estaño reaccionan y forman un nuevo metal.
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• El bronce es una aleación, lo que significa que es una mezcla homogénea de dos o más metales (en este 
caso, cobre y estaño). En las aleaciones, los metales no forman nuevos compuestos químicos, sino que se 
combinan físicamente, manteniendo sus propiedades químicas individuales. Esto quiere decir que no hay 
una reacción química que dé lugar a una sustancia nueva, sino que los átomos de los metales 
simplemente se mezclan.

• Análisis de las otras opciones:

• a. Que es un compuesto, porque se requieren métodos químicos para poder separar el cobre y el 
estaño que lo conforman.
Incorrecto. Un compuesto es una sustancia formada por la combinación química de elementos en 
proporciones fijas, con enlaces químicos entre sus átomos. El bronce no es un compuesto porque el cobre 
y el estaño no están unidos químicamente, sino mezclados físicamente.

• c. Que es una molécula, porque está constituida de átomos de cobre y estaño.
Incorrecto. Una molécula es la unidad más pequeña de un compuesto químico que conserva sus 
propiedades, formada por átomos unidos químicamente. El bronce no está compuesto por moléculas 
específicas de cobre y estaño, ya que estos no forman enlaces químicos entre sí en la aleación.

• d. Que es una molécula, porque el cobre y el estaño reaccionan y forman un nuevo metal.
Incorrecto. En el bronce, no ocurre una reacción química entre el cobre y el estaño. No se forma un nuevo 
metal, sino una mezcla homogénea de ambos metales que conserva sus características metálicas 
individuales.



Ciencias Naturales – Pregunta 3

¿Cuál de los siguientes fenómenos meteorológicos se relaciona directamente con la latitud?

a.Presión atmosférica.

b.Insolación.

c.Humedad.

d.Vientos.
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La insolación (cantidad de energía solar que recibe una superficie) está directamente relacionada con la 
latitud, porque la inclinación de los rayos solares varía dependiendo de qué tan lejos se encuentre un lugar 
del ecuador. Las regiones cercanas al ecuador reciben los rayos del sol más perpendiculares, resultando en 
mayor insolación, mientras que las regiones polares los reciben de forma más inclinada, lo que disminuye la 
insolación.

Análisis de las otras opciones:

a. Presión atmosférica. Incorrecto. Aunque la presión atmosférica puede variar con la latitud, depende más 
de otros factores como la altitud y los sistemas meteorológicos (alta y baja presión) que de la latitud 
directamente.

c. Humedad.
Incorrecto. La humedad depende principalmente de la presencia de masas de agua cercanas y de la 
temperatura, no de la latitud. Aunque puede haber tendencias generales, como zonas húmedas en los 
trópicos, esto no es una relación directa con la latitud.

d. Vientos.
Incorrecto. Si bien los vientos están influenciados por la latitud debido a la rotación de la Tierra y la 
formación de celdas de circulación (como las celdas de Hadley), no es un fenómeno directamente causado 
por la latitud, sino más bien un efecto secundario de otros factores como la temperatura y la presión.



Ciencias Naturales – Pregunta 8

¿Cuál es la explicación correcta del flujo de la energía en una cadena alimentaria?

a.Al mismo tiempo que pasa energía de un nivel trófico a otro, cada nivel trófico capta 
directamente energía proveniente del Sol.

b.La cantidad de energía que pasa de productores a herbívoros es mayor que la cantidad de 
energía que pasa de herbívoros a carnívoros.

c.La cantidad de energía que pasa de productores a consumidores primarios es menor que la 
cantidad de energía que pasa de consumidores primarios a secundarios.

d.La cantidad de energía que fluye de un nivel trófico a otro de la cadena alimentaria es siempre 
la misma.
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En una cadena alimentaria, la energía fluye desde los productores (plantas y organismos fotosintéticos) hacia los 
consumidores primarios (herbívoros) y luego a los consumidores secundarios (carnívoros). Durante cada transferencia, se 
pierde una gran cantidad de energía en forma de calor debido a la respiración celular, el metabolismo y otros procesos. 
Generalmente, solo el 10% de la energía disponible en un nivel trófico se transfiere al siguiente. Por eso, hay más energía 
disponible en los productores que en los herbívoros, y más en los herbívoros que en los carnívoros.

Análisis de las otras opciones:

a. Al mismo tiempo que pasa energía de un nivel trófico a otro, cada nivel trófico capta directamente energía proveniente 
del Sol.
Incorrecto. Solo los productores (como las plantas) captan directamente la energía solar a través de la fotosíntesis. Los demás 
niveles tróficos obtienen energía consumiendo organismos de niveles anteriores, no directamente del Sol.

c. La cantidad de energía que pasa de productores a consumidores primarios es menor que la cantidad de energía que 
pasa de consumidores primarios a secundarios.
Incorrecto. La transferencia de energía disminuye conforme avanzamos en la cadena trófica debido a las pérdidas energéticas 
mencionadas. Por lo tanto, la cantidad de energía disponible siempre es mayor en los niveles inferiores (productores y 
herbívoros) que en los superiores (carnívoros).

d. La cantidad de energía que fluye de un nivel trófico a otro de la cadena alimentaria es siempre la misma. Incorrecto. La 
cantidad de energía disminuye en cada transferencia, por lo que no es constante. Esto explica por qué las cadenas 
alimentarias suelen tener pocos niveles tróficos.
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¿Cuál de las siguientes opciones plantea correctamente parte de la teoría endosimbiótica?

a.Un eucarionte primitivo ingirió bacterias, las que se convirtieron en mitocondrias, dando origen 
a una célula eucarionte vegetal.

b.Una bacteria ingirió cianobacterias, las que se convirtieron en mitocondrias y cloroplastos, 
dando origen a una célula eucarionte primitiva.

c.Una célula eucarionte primitiva ingirió mitocondrias de membrana simple, las que adquirieron 
una segunda membrana, dando origen a una célula procarionte primitiva.

d.Un eucarionte primitivo ingirió cianobacterias, las que se convirtieron en cloroplastos, dando 
origen a una célula vegetal.
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La teoría endosimbiótica, propuesta por Lynn Margulis, plantea que las mitocondrias y los cloroplastos de las células eucariontes actuales 
se originaron a partir de bacterias que fueron fagocitadas por un eucarionte primitivo y establecieron una relación simbiótica con él.

Mitocondrias: Se originaron de bacterias aeróbicas que fueron fagocitadas, permitiendo a la célula huésped aprovechar mejor el oxígeno 
para la producción de energía.

Cloroplastos: Se originaron de cianobacterias, organismos fotosintéticos que al ser fagocitados otorgaron a las células huéspedes la 
capacidad de realizar fotosíntesis.

El paso en el que un eucarionte primitivo ingiere cianobacterias representa un evento clave en el desarrollo de las células vegetales.

Análisis de las otras opciones:

a. Un eucarionte primitivo ingirió bacterias, las que se convirtieron en mitocondrias, dando origen a una célula eucarionte 
vegetal.
Incorrecto. Aunque es cierto que las mitocondrias tienen origen bacteriano, no están directamente relacionadas con el origen de las 
células vegetales. Las mitocondrias son una característica común de todas las células eucariontes, no solo de las vegetales.

b. Una bacteria ingirió cianobacterias, las que se convirtieron en mitocondrias y cloroplastos, dando origen a una célula 
eucarionte primitiva.
Incorrecto. Las bacterias no ingieren otras células. Además, mitocondrias y cloroplastos tienen orígenes diferentes y no se desarrollaron 
simultáneamente.

c. Una célula eucarionte primitiva ingirió mitocondrias de membrana simple, las que adquirieron una segunda membrana, dando 
origen a una célula procarionte primitiva.
Incorrecto. Los procariontes no tienen organelos como las mitocondrias. Además, las mitocondrias no fueron ingeridas por las células 
procariontes ni son parte de ellas. La doble membrana de las mitocondrias es un resultado de su origen bacteriano.
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Observe la siguiente tabla que muestra distintos grupos de moléculas:

Suponiendo que el desplazamiento de estas moléculas ocurre a favor de un gradiente de 
concentración, ¿Qué mecanismo de transporte permitiría a estos grupos de moléculas ingresar a la 
célula desde el medio extracelular?

a.Grupos 1 y 3 por transporte activo; grupo 2 por difusión simple y grupo 4 por difusión 
facilitada.

b.Grupos 2 y 4 por difusión simple; grupos 1 y 3 por transporte activo.

c.Grupos 2 y 3 por difusión facilitada; grupo 1 por transporte activo y grupo 4 por difusión 
simple.

d.Grupos 2 y 4 por difusión simple; grupos 1 y 3 por difusión facilitada.
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Física – Pregunta 3

Francisco y Elisa miden la longitud de dos resortes al colgarles cargas iguales, obteniendo los 
siguientes resultados:

Si K1 y K2 son las constantes de elasticidad del resorte 1 y del resorte 2, respectivamente, ¿cuál es la 
relación que existe entre K1 y K2?

a.K1 es el triple de K2.

b.K1 es el doble de K2.

c.K1 es un tercio de K2.

d.K1 es la mitad de K2.
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Química – Pregunta 2

Una profesora de 1 Medio se encuentra planificando una actividad que facilite a los estudiantes 
comprender el concepto de reactivo limitante. ¿Cuál de las siguientes actividades permitiría a la 
profesora abordar el objetivo que se propuso para la clase?

a.Pedir a los estudiantes que desarrollen una guía de ejercicios en la que, a partir de diferentes 
masas de reactivos, determinen las masas de los productos de reacciones de descomposición

b.Pedir a los estudiantes que en un simulador por computador determinen la masa de producto 
obtenida en reacciones de adición, en las cuales va cambiando la cantidad de moles de los 
reactantes.

c.Solicitar a los estudiantes que en el laboratorio hagan reacciones de combustión con diferentes 
cantidades del combustible y anoten el periodo de duración de cada reacción.

d.Solicitar a los estudiantes que en el laboratorio determinen la proporción mínima de 
concentración de reactantes sobre productos, en reacciones en equilibrio.
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La actividad que mejor aborda el concepto de reactivo limitante es la opción:

b. Pedir a los estudiantes que en un simulador por computador determinen la masa de producto obtenida en reacciones de 
adición, en las cuales va cambiando la cantidad de moles de los reactantes.

Fundamentación:

1. Reactivo limitante: Es el reactivo que se consume primero en una reacción química, lo que detiene la reacción porque no hay 
más de este reactivo para seguir formando productos. Por lo tanto, cualquier actividad que permita observar cómo la cantidad 
de un reactivo afecta la cantidad de producto producido ayudará a comprender este concepto.

2. Por qué la opción b es correcta:
1. Cambiar la cantidad de moles de los reactantes permite observar cómo el producto varía en función de cuál reactivo se 

agota primero. Esto ayuda a identificar claramente el reactivo limitante.
2. El uso de un simulador es una herramienta efectiva porque permite realizar múltiples experimentos virtuales de forma 

rápida, comparando resultados con distintos reactantes.

Por qué las demás opciones son incorrectas:

a. Aunque determinar productos a partir de diferentes masas de reactivos podría ser útil, esta actividad no enfatiza 
específicamente cómo identificar el reactivo limitante. Es más una práctica de estequiometría general.

c. Medir el tiempo de duración de reacciones de combustión no está directamente relacionado con el concepto de reactivo 
limitante. Esta actividad se centra más en la energía liberada o las tasas de reacción.

d. Las proporciones en reacciones de equilibrio están relacionadas con constantes de equilibrio y no con reactivos limitantes. Esta 
actividad aborda otro concepto químico (equilibrio químico).



Química – Pregunta 3

Observe la siguiente imagen en la que se muestran los modelos atómicos mecanocuántico y de Bohr:

Según esta información, ¿qué limitaciones puede presentar la utilización de la figura del modelo mecanocuántico de átomo respecto del modelo 
atómico de Bohr para comprender el comportamiento de los electrones?

a.Limita la comprensión del movimiento del electrón alrededor del núcleo en una órbita circular de energía constante.

b.Limita la comprensión de la caracterización de los electrones mediante una ecuación de onda en la que se determina el concepto de orbital.

c.Limita la comprensión de cómo los espectros atómicos se forman a partir de la transición de los electrones entre las órbitas.

d.Limita la comprensión de la longitud y frecuencia de onda del electrón.
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Química – Pregunta 5

Una profesora se encuentra trabajando en un 3 Medio la unidad de Equilibrio químico, y el objetivo “Analizar la variación de la 
concentración de reactantes y productos en una reacción química”, a través del siguiente gráfico de concentración vs. tiempo.

Al preguntar a sus estudiantes por el concepto de constante de equilibro, se da cuenta de que la mayoría solo hace una lectura 
literal del gráfico. ¿Qué pregunta podría formular la profesora para propiciar que los alumnos comprendan la variación de las
concentraciones en una reacción química al interpretar el gráfico?

a.¿Qué concentración poseen los reactivos y productos al inicio de la reacción?

b.¿Cuál es el punto de origen de reactantes y productos en el gráfico?

c.¿Existe un estancamiento en la formación y consumo de reactantes y productos?

d.¿En qué tiempo dejan los reactivos de consumirse y los productos de formarse?
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• Fundamentación:

1. Concepto de equilibrio químico:

1. En una reacción en equilibrio químico, las concentraciones de reactantes y productos permanecen constantes con el tiempo, pero no porque la reacción se 
detenga, sino porque las velocidades de las reacciones directa e inversa son iguales. Este "estancamiento" aparente es clave para comprender el equilibrio 
químico.

2. Por qué la opción c es adecuada:

1. Esta pregunta lleva a los estudiantes a identificar el momento en que las concentraciones de reactantes y productos dejan de variar, interpretando 
correctamente la zona plana del gráfico.

2. Al reflexionar sobre este "estancamiento", los estudiantes podrán conectar la observación del gráfico con el concepto de equi librio dinámico, que es el 
objetivo de la clase.

Por qué las demás opciones son incorrectas:

a. ¿Qué concentración poseen los reactivos y productos al inicio de la reacción?

Aunque esta pregunta ayuda a interpretar el gráfico, se enfoca en el inicio de la reacción, no en el equilibrio ni en la vari ación de concentraciones.

b. ¿Cuál es el punto de origen de reactantes y productos en el gráfico?

Esta pregunta se limita a la interpretación literal del punto inicial y no fomenta la comprensión de la variación de concentraciones ni el equilibrio químico.

d. ¿En qué tiempo dejan los reactivos de consumirse y los productos de formarse?

Esta pregunta es engañosa porque en una reacción en equilibrio químico, los reactivos y productos no dejan de reaccionar; sim plemente, las concentraciones 
permanecen constantes debido al equilibrio dinámico. Esto podría llevar a malentendidos.
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